
Ata de nº28/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 21 de Agosto de 2012. Aos vinte e um dias do mês 
de agosto de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Elionidio 
Ferreira Salomão que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 46:1-10. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº27/2012, 
de 14 de agosto de 2012, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e 
após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, o 
Senhor Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da 
Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação 
nº117/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, INDICA ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal 
que mobilize esforços para que seja feita a pavimentação asfaltica da Rua 
Vitória da Conquista, situada no bairro São Lourenço; Indicação nº118/2012, de 
21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA 
ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que sejam instalados exaustores 
nos corredores do Hospital Regional, nesta cidade; Pedido de Providência 
nº146/2012, de Agosto de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, 
solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja feita a reativação 
de marcação de exames no PSF do Bairro Jardim Planalto; Pedido de 
Providência nº 147/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que 
sejam feitos os serviços de limpeza e capina na Rua Bandeirantes – Bairro 
Santa Rita; Pedido de Providência nº148/2012, de 20 de Agosto de 2012, de 
autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, Solicita do Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal que seja feita a revisão da rede elétrica com substituição de 
lâmpadas e patrolamento das ruas Cruzeiro do Sul, Travessa Cruzeiro do Sul, 
Projetada e Pai e Filho todas no bairro Jerusalém; Pedido de Providência 
nº149/2012, de 20 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza 
Santos, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja feito o 
reparo do Calçamento na rua Paraguaçú esquina com a rua Guarani no Centro; 
Pedido de Providência nº150/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do 
Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal que providências sejam tomadas em caráter de urgência no tocante 
a existência de um grande buraco em frente ao colégio CETAB, localizado no 
Bairro São Lourenço; Pedido de Providência nº151/2012, de 21 de Agosto de 
2012, de autoria do José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja feita uma reforma geral e 
colocação de equipamentos novos de saúde do Duque de Caxias; Pedido de 
Providência nº152/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito que 
seja feito o patrolamento e limpeza da rua Beira Rio, bairro Teixeirinha 
(próximo a biquinha), em caráter de urgência; Pedido de Providência 
nº153/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo 



Rezende dos Santos, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito patrolamento 
e iluminação pública nas ruas: Marques dos Santos, Monteiro Lobato, Iemanjá 
e do Ouvidor, no bairro Arco Verde, nesta; Pedido de Providência nº154/2012, 
de 21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos, solicita do Excelentíssimo Senhor Prefeito que providências sejam 
tomadas no tocante aos buracos existentes ao longo das Ruas Adelino 
Candido Medeiros, Santo André, Paraíba, Travessa Paraíba e Adelino B. 
Medeiros, localizadas no Bairro São Lourenço; Moção de Congratulação 
nº86/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, aos SOLDADOS do 13º Batalhão de Policia Militar; 
Moção de Congratulação nº88/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do 
vereador José Gonzaga da Silva, a TV Sul Bahia, pelos 16 anos de instalação 
em Teixeira de Freitas; Requerimento Legislativo nº21/2012, de 21 de Agosto 
de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, REQUER do 
Excelentíssimo Senhor Presidente que seja encaminhado ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura, solicitação de DOCUMENTAÇÃO REFERENTE AO 
PROCEDIMENTO LICITATÓRIO E AOS PROCESSOS DE PAGAMENTO DA 
OBRA DE PAVIMENTAÇÃO DO ACESSO VIÁRIO QUE LIGA O POVOADO 
DE SANTO ANTONIO À BR 101; Projeto de Resolução nº024/2012, de 21 de 
Agosto de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
concede o Titulo de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas, ao Senhor 
Wilson Alves Brito Filho; Projeto de Lei do Legislativo nº26/2012, de 21 de 
Agosto de 2012, de Autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
Altera a Denominação de Logradouro Público e dá outras providências (a Rua 
Vitória da Conquista, no Bairro São Lourenço, passa a denominar-se Rua Ireno 
Assunção Teixeira); Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação e Comissão de Saúde Educação Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto 
de Resolução nº18/2012, de 24 de Julho de 2012, que concede o Titulo de 
Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas, ao Senhor Yulo Oiticica Pereira; 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de 
Saúde Educação Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº020/2012, de 14 de Agosto de 2012, que concede o Titulo de Cidadão 
Honorário de Teixeira de Freitas, ao Senhor José Miranda Araújo Ferreira; 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de 
Saúde Educação Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº024/2012, de 03 de Julho de 2012, que declara de Utilidade Pública a 
Associação de Assistência Social Educacional e Espiritual do ECC e dá outras 
providências. Neste momento, o Senhor Presidente destacou a presença de 
representantes da imprensa local, destacou as datas comemorativas da 
semana e também os aniversariantes. Em seguida, passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Gilberto Souza Santos 
saudou a todos. Apresentou Pedido de Providência ao Executivo de reparo de 
calçamento da Rua Paraguaçu, no Centro. Disse que andando pela cidade 
observou que ainda é necessária revisão da iluminação pública de alguns 
bairros, por isso solicitava ao Executivo revisão de rede elétrica e patrolamento 
das ruas Cruzeiro do Sul, Travessa Cruzeiro do Sul, Projetada e Pai e Filho 
todas no bairro Jerusalém. Parabenizou todos os candidatos que estão 
participando do processo eleitoral. Parabenizou o Dr. Marcos Aurélio pela 
disciplina da campanha, que não está fazendo barulho e a população nem 



percebe que está ocorrendo campanha eleitoral. Destacou que se iniciarão 
nesta semana as campanhas no rádio e televisão, e que a população poderá 
analisar as melhores propostas. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique 
que ressaltou a questão das “boas propostas”, chamando a atenção para o 
comportamento de representantes de candidatos que fazem campanha 
orientando eleitores a não votarem em determinados candidatos afirmando que 
já estão eleitos. E afirmou que estas pessoas devem apresentar as propostas 
de seus candidatos, que é falta de ética fazer campanha da forma que fazem. 
Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto disse que ninguém está eleito 
antes de se abrirem as urnas, e que o voto precisa ser conquistado 
diariamente. Disse que, na sua percepção, mais de 50% dos atuais vereadores 
irão se reeleger. E que isto servirá de resposta para aqueles que falaram desta 
legislatura. Ressaltou que os atuais vereadores apresentaram bons projetos 
para o Município, mas infelizmente o Executivo não fez uso dos mesmos. Disse 
que é importante torcer para que o próximo gestor trabalhe em consonância 
com o Poder Legislativo e que coloque os projetos dos vereadores em prática. 
Falou que tem recebido reclamação de falta de merenda em algumas escolas, 
e que isto não pode ocorrer, pois muitas crianças tem a merenda escolar como 
única refeição. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que disse que há 
um candidato a vereador que tem muito alimento para distribuir e que poderia 
ajudar estas escolas. Continuando, o Vereador Gilberto disse que o Prefeito 
Padre Apparecido pode ter falhado em muitas coisas, mas no assunto da 
merenda escolar sempre se empenhou, complementando inclusive a verba que 
o governo federal destina para isto. Disse que o Prefeito Padre Apparecido fez 
investimentos na Saúde que colocam Teixeira de Freitas em destaque 
nacional. Agradeceu aos presentes e propôs que acompanhem as 
propagandas eleitorais e analisem as propostas que serão melhores para 
Teixeira de Freitas. O Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. 
Apresentou Moção de Congratulação a TV Sul Bahia que há 16 anos vem 
transmitindo programas de jornalismo para diversos municípios. Apresentou 
Requerimento onde solicita que o Executivo encaminhe cópias de 
documentação referente a obra de acesso viário que liga estrada de Santo 
Antonio a BR 101. Observou que o asfalto que está sendo feito não parece ter 
qualidade e que em pouco tempo apresentará problemas. O Vereador Cloves 
Martins Quaresma Neto saudou a todos. Lamentou a falta da participação da 
população na sessão. Falou que a Casa teve que encaminhar ofício ao Prefeito 
solicitando a promulgação de projetos do legislativo aprovados em 2011 e 2012 
ou o próprio Presidente da Câmara o fará, e ainda tendo a consciência de que 
o Executivo não colocará estes projetos em prática. Disse que lamenta o abuso 
do poder financeiro nas campanhas de candidatos a vereadores, e sugeriu a 
população que questione se estes candidatos, sendo eleitos, terão 
compromisso com a cidade. Observou que estes candidatos poderão tomar o 
lugar de outros que são comprometidos. Foi aparteado pelo Vereador Luis 
Henrique que disse que tem explicado às pessoas que candidatos que fazem 
campanha afirmando que vão fazer ruas, praças, hospitais e postos de saúde 
estão mentindo, pois esta não é a prerrogativa de um vereador, que na verdade 
o vereador indica as obras ao Prefeito Municipal. Também disse que se algum 
candidato oferecer dinheiro, que a pessoa deve aceitar e não votar no 
candidato, pois este não tem nenhum compromisso com a cidade, e acham 
que não deve nada a população, pois pagou pelo voto. Dando continuidade, o 



Vereador Cloves Martins disse que tem candidatos com orçamento de 200, 300 
mil reais para se elegerem como vereadores. Disse que seria bom se estes 
candidatos tivessem o compromisso com a cidade na mesma proporção de 
seus orçamentos. Finalizando, disse que torcia para que os mais de 50% dos 
atuais vereadores se reelejam, como disse o Vereador Gilberto, pois têm 
compromisso com Teixeira de Freitas. O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos. Destacou a presença do senhor Raimundo que faz 
parte do PT. Apresentou Pedido de Providência de patrolamento e iluminação 
pública nas ruas: Marquesa dos Santos, Monteiro Lobato, Iemanjá e do 
Ouvidor, no bairro Arco Verde e providências referente aos buracos existentes 
ao longo das Ruas Adelino Candido Medeiros, Santo André, Paraíba, Travessa 
Paraíba e Adelino B. Medeiros, localizadas no Bairro São Lourenço. Pediu 
apoio dos pares para aprovação de projetos de sua autoria, um que concede 
Título de Cidadão Honorário ao Deputado Yulo Oiticica, que é militante das 
causas sociais, militante da pastoral da juventude da Igreja Católica, e que já 
defendeu vários projetos para Teixeira de Freitas, como a declaração de 04 
entidades teixeirenses como de utilidade pública estadual: Fundação Padre 
José Koopmans, Instituto Francisco de Assis, Associação Levanta-te e 
Associação Batista. Fez intermediações para que Teixeira de Freitas fosse 
incluída na captação de recursos para investimentos de tratamento de pessoas 
com dependência química através de casas terapêuticas, sendo que a 
Associação Levanta-te foi contemplada com mais de 400 mil reais. Outra ação 
intermediada pelo Deputado foi a contemplação de Teixeira de Freitas com 
uma unidade de semi-liberdade para atendimento de adolescentes em 
cumprimento de medidas sócio-educativas, que será inaugurada daqui a 15 ou 
20 dias. O Deputado também promoveu várias audiências na região quando 
esteve presidente da Comissão de Direitos Humanos da Assembleia 
Legislativa. O outro projeto é o que torna de utilidade pública municipal a 
Associação de Assistência Social Educacional e Espiritual do ECC, vinculada à 
comunidade da Igreja Batista, que tem dentro da sua proposta de 
evangelização o desenvolvimento de projetos sociais. Finalizando, agradeceu a 
presença de todos. O Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante saudou a 
todos. Disse que projetos de resolução que apresentou na sessão passada não 
seriam votados nesta sessão, pois entendia necessário um tempo para análise 
criteriosa do colegiado. Destacou a pessoa do senhor Tony Ricardo, cuja 
composição musical apareceu em revista de circulação nacional como uma das 
músicas mais executadas no país, e é cidadão teixeirense, que mora aqui. 
Disse que isto é um orgulho para Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo 
Vereador Gilberto Souza que observou que a Câmara deveria adotar o critério 
de conceder Título de Cidadão Honorário somente a cidadãos que moram na 
cidade. Dando continuidade, o Vereador Julio Cesar falou da senhora Julia 
Rendeiro que é moradora de Teixeira de Freitas e desenvolve um grande 
trabalho com as mulheres da sua comunidade e merece o reconhecimento com 
Título de Cidadã Honorária, e que concorda com a observação do Vereador 
Gilberto Souza. Falou que o Vereador José Gonzaga apresentou uma crítica de 
forma muito respeitosa e que o Vereador está de parabéns pelo seu papel de 
fiscalizador. Ressaltou que o asfalto é uma das obras mais importantes de 
Santo Antonio e que não acredita que haja qualquer irregularidade nesta obra, 
mas que o Vereador José Gonzaga fez um questionamento que é muito 
importante e o requerimento que fez precisa ser aprovado. Disse que o Prefeito 



foi questionado quando decidiu fazer esta obra num local de poucos habitantes, 
e que o mesmo disse que se morasse apenas uma pessoa, ainda assim a obra 
seria muito importante. Falou que juntamente com seu grupo de campanha tem 
feito seus cartazes em casa e sai bem cedo para colocá-los na cidade, disse 
que esta campanha está sendo muito bonita e grandiosa. Disse que a fala do 
Vereador Cloves Martins foi muito pertinente. Disse que tem grupos que estão 
rasgando suas fotos e quebrando seus cavaletes e fez um apelo para que 
ninguém fizesse isto. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos para fazer uso da Tribuna. Pela ordem, o Vereador Julio Cesar 
destacou a presença do senhor Leo Martins que é garçom. Em seguida, o 
Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Agradeceu aos assessores de 
sua campanha. Apresentou Moção de Congratulação a todos os soldados pela 
passagem do dia do Soldado em 25 de agosto. Apresentou Projeto de Lei que 
altera denominação de logradouro público, em que a rua Vitoria da Conquista 
no bairro São Lourenço passa a denominar-se Rua Ireno Assunção Teixeira, 
homenagem a um dos pioneiros da referida rua. Na oportunidade, apresentou 
também Indicação ao Executivo de pavimentação da rua supracitada. O 
Vereador apresentou também Projeto de Resolução que concede Título de 
Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor Wilson Brito Filho, em 
reconhecimento a serviços que prestou a cidade e a região. Parabenizou o 
Ministério Público pela ação movida contra a empresa MRM. Disse que tem 
conversado com pessoas durante a campanha e ouviu outro dia que um 
candidato a vereador afirmou a um eleitor que sua proposta, caso eleito, é que 
um pedreiro possa se tornar um engenheiro. Disse que soube de outro que já 
distribuiu os cargos da direção da Câmara. Outros estão prometendo emprego 
mais que os candidatos a prefeito. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins 
que relatou que tem candidatos prometendo calçar rua, fazer praça, quadra 
poliesportiva. Relatou que os atuais vereadores não conseguiram fazer 
melhorias sequer nas ruas que moram, pois isto não depende somente da 
vontade do vereador. Foi aparteado pela Vereadora Marta Helena Leal que 
disse que na sua campanha tem feito um trabalho de conscientização com os 
eleitores a respeito da propaganda enganosa de muitos candidatos e solicitou 
aos demais vereadores que estão em campanha que façam o mesmo. Relatou 
que tem observado que os eleitores estão demonstrando maturidade, que 
estão agindo com responsabilidade e consciência para escolherem seus 
candidatos. Afirmou que este jeito de fazer política prometendo o que não pode 
cumprir não funcionará, pois o povo acredita em quem trabalha, em quem tem 
caráter e é honesto. Disse que os políticos honestos devem continuar seu 
trabalho dizendo a verdade para a população sem ter medo de dizer não. 
Dando continuidade, o Vereador Luis Henrique disse que os mais de 220 
candidatos estão buscando seu espaço, que isto é democracia. Disse que 
questionado sobre a atuação dos atuais vereadores respondeu que todos 
foram muito honestos. Falou que muitas pessoas estão desempregadas e que 
muitas se apegam a tudo que lhes ofereçam alguma perspectiva. Convidou a 
todos os candidatos a vereadores que venham a Câmara assistir as sessões e 
entender quais são as atribuições de um vereador. Disse que o Deputado Yulo 
Oiticica é merecedor do Título de Cidadão Teixeirense, pois tem sempre 
visitado Teixeira de Freitas e atuado em favor de projetos que beneficiam este 



município. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da 
Mesa ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a 
trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando autorização dos vereadores presentes 
para votar em bloco as Indicações e Pedidos de Providências. Sendo, portanto, 
autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Na 
sequencia submeteu a votação do plenário o Requerimento Legislativo 
nº21/2012, de 21 de Agosto de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da 
Silva, REQUER que seja encaminhado ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura, solicitação de documentação referente ao procedimento 
licitatório e aos processos de pagamento da obra de pavimentação do acesso 
viário que liga o povoado de Santo Antonio à BR 101, que foi aprovado por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário os Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº024/2012, de 03 de Julho de 2012, que foram aprovados por unanimidade. 
Em seguida submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Legislativo 
nº024/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, que declara de Utilidade Pública a Associação de Assistência 
Social Educacional e Espiritual do ECC e dá outras providências, que foi 
aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente informou que 
passariam a votação secreta dos Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº18/2012, de 24 de Julho de 2012 e do Projeto de 
Resolução nº18/2012, de 24 de Julho de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, que concede o Titulo de Cidadão Honorário de 
Teixeira de Freitas, ao Senhor Yulo Oiticica Pereira. Prosseguindo, informou 
que as cédulas de votação se encontravam devidamente rubricadas pelos 
membros da Mesa Diretora e à disposição dos demais para conferência. Desta 
forma, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a 
votação, foram convidados os vereadores Marta Helena Leal e Gilberto Souza 
Santos para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor 
Presidente proferiu o seguinte resultado: aprovado por unanimidade o referido 
Projeto de Resolução e seus respectivos pareceres. Em seguida, o Senhor 
Presidente informou que passariam a votação secreta dos Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº020/2012, de 
14 de Agosto de 2012 e ao Projeto de Resolução nº020/2012, de 14 de Agosto 
de 2012, de autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, que concede o 
Titulo de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas, ao Senhor José Miranda 
Araújo Ferreira. Novamente, informou que as cédulas de votação se 
encontravam devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à 
disposição dos demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores Julio Cesar de Oliveira Cavalcante e Cloves Martins Quaresma 
Neto para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor 
Presidente proferiu o seguinte resultado: aprovado por unanimidade o referido 
Projeto de Resolução e seus respectivos pareceres. Neste momento, o Senhor 
Presidente informou que recebeu notícia de um problema na licitação da saúde 



e solicitou do Vereador Julio Cesar que se inteirasse do que está ocorrendo. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da 
Silva, Primeiro Secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 
aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 
presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 
21 de Agosto de 2012. 
 
 
 
 


